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Ref: 2003/2/26

新聞稿

市民對 2003/04年度財政預算案態度

意見調查結果摘要

針對政府快將公佈的 2003／04 年度財政預算案，香港中文大學香港亞太研究

所電話調查研究室上週進行了一項電話調查，以瞭解市民對一些相關的建議的看

法。調查在本月十九日至二十日晚六時至十時進行，共成功訪問了 753 位成年市

民。成功率為 47.2%。以 753 個樣本數推論，並將可信度設於 95%，抽樣誤差約在

正或負 3.57%以內。下面是調查結果摘要（參看表一和表二）：

（一）對開徵邊境建設稅的看法。有 60.1%的被訪者贊成開徵邊境建設稅的

建議，不贊成的有 30.1%。對於有報導指政府可能徵收邊境建設稅港幣十八元，在

那些贊成或無所謂的被訪者中，有 55.5%認為合適，表示太高的有 31.9%，而表示

太低的有 10.2%。

（二）對開徵外傭稅的看法。有 59.7%的被訪者贊成開徵外傭稅的建議，表

示不贊成的有 31.5%。對於有報導指政府可能開徵外傭稅每月港幣四百元，在那些

贊成或無所謂的被訪者中，有 54.8%認為合適，認為太高的有 39.9%，而認為太低

的只有 3.1%。
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（三）對公務員減薪的看法。有 70.2%的被訪者贊成公務員減薪的建議，不

贊成的只有 18.7%。對於政府要求公務員平均減薪百分之六，在那些贊成或無所謂

的被訪者中，有 57.8%認為合適，認為太少的有 22.1%，而認為太多的有 12.2%。

（四）對削減綜援金的看法。有 45.8%的被訪者贊成削減綜援金的建議，不

贊成的有 39.7%。對於有報導指政府可能削減綜援金百份之十一，在那些贊成或無

所謂的被訪者中，有 43.3%認為合適，認為太多的有 34.4%，而認為太少的有

7.4%。

（五）對調高利得稅的看法。有 68%的被訪者贊成調高利得稅的建議，不贊

成的有 22.9%。對於有報導指政府可能調高利得稅百份之一至二，在那些贊成或無

所謂的被訪者中，有 74.3%認為合適，認為太少的有 17.4%，而認為太多的有

2.2%。

（六）對調低薪俸稅免稅額的看法。有 43.8%的被訪者贊成調低薪俸稅免稅

額的建議，但不贊成的同樣有 43.4%。對於有報導指政府可能調低薪俸免稅額至九

七年／九八年水平，即由十萬八千元減至十萬元，在那些贊成或無所謂的被訪者

中，有 72.5%的被訪者認為合適，認為太少的有 9.8%，而認為太多的有 13.9%。

（七）對調整稅階和邊際稅率將更多人納入稅網的看法。有 40.4%的被訪

者贊成調整稅階和邊際稅率將更多人納入稅網的建議，但不贊成的也有 41.9%。

（八）對財政預算能做到減低政府財赤的信心。有 61.4%的被訪者表示對快

將公佈的財政預算能做到減低政府財赤表示信心不大，表示信心普通的有 28.8%，

而表示信心很大的只有 5.5%。

（九）對財政預算能做到共同承擔的信心。有 58.6%的被訪者表示對快將公

佈的財政預算能做到共同承擔表示信心不大，表示信心普通的有 31.3%，而表示信

心很大的有 4.9%。
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（十）對財政預算首要目標的看法。有 67.8%的被訪者認為快將公佈的財政

預算的首要目標應是刺激經濟，認為應是減低政府財赤的只有 18.2%。

綜合而言，在多項開源節流建議中，市民贊成度最高的三項依次是公務員減薪

（70.2%）、調高利得稅（68%）和開徵邊境建設稅（60.1%），至於市民贊成度最低

的三項則是調整稅階同邊際稅率將更多人納入稅網（40.4%）、調低薪俸稅免稅額至

九七／九八年水平（43.8%）和削減綜援金額（45.8%）。此外，大多數市民對快將

公佈的財政預算能做到減低政府財赤或共同承擔均表示沒有信心。更值得注意的

是，他們普遍認為財政預算的首要目標應是刺激經濟而非減低財赤。

對於上述調查結果，如有任何垂詢，請與研究統籌員王家英博士（電話：

26098784）聯絡。

香港亞太研究所電話調查研究室

二零零三年二月二十六日
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表一：對各種財政預算建議的態度

人數 百分比

開徵邊境建設稅

不贊成 226 30.1
一半/無所謂 57 7.6
贊成 451 60.1
不知道／很難說 16 2.1
總計 750 100.0

每人 18 元邊境建設稅 (只問贊成或對開徵邊境建設稅無所謂的受訪者)
太高 162 31.9
合適/可接受 282 55.5
太低 52 10.2
不知道／很難說 12 2.4
總計 508 100.0

開徵外傭稅

不贊成 236 31.5
一半/無所謂 41 5.5
贊成 448 59.7
不知道／很難說 25 3.3
總計 750 100.0

每月 400 元外傭稅 (只問贊成或對開徵外傭稅無所謂的受訪者)
太高 195 39.9
合適/可接受 268 54.8
太低 15 3.1
不知道／很難說 11 2.2
總計 489 100.0

公務員減薪

不贊成 140 18.7
一半/無所謂 69 9.2
贊成 525 70.2
不知道／很難說 14 1.9
總計 748 100.0

公務員平均減薪百分之六 (只問贊成或對公務員減薪無所謂的受訪者 )
太多 72 12.2
合適/可接受 342 57.8
太少 131 22.1
不知道／很難說 47 7.9
總計 592 100.0

削減綜援金額
不贊成 296 39.7
一半/無所謂 77 10.3
贊成 342 45.8
不知道／很難說 31 4.2
總計 746 100.0

（未完，待續）
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表一：對各種財政預算建議的態度（續）

人數 百分比

削減綜援百分之十一 (只問贊成或對削減綜援金額無所謂的受訪者)
太多 144 34.4
合適/可接受 181 43.3
太少 31 7.4
不知道／很難說 62 14.8
總計 418 100.0

調高利得稅
不贊成 171 22.9
一半/無所謂 36 4.8
贊成 509 68.0
不知道／很難說 32 4.3
總計 748 100.0

調高利得稅百分之一至二 (只問贊成或對調高利得稅無所謂的受訪者 )
太多 12 2.2
合適/可接受 405 74.3
太少 95 17.4
不知道／很難說 33 6.1
總計 545 100.0

調低薪俸稅免稅額
不贊成 323 43.4
一半/無所謂 42 5.6
贊成 326 43.8
不知道／很難說 53 7.1
總計 744 100.0

調低薪俸稅免稅額至九七至九八年水平，即由十萬八千元減至十萬元

(只問贊成或對調低薪俸稅免稅額無所謂的受訪者)
太多 51 13.9
合適/可接受 266 72.5
太少 36 9.8
不知道／很難說 14 3.8
總計 367 100.0

調整稅階同邊際稅率將更多人納入稅網
不贊成 311 41.9
一半/無所謂 46 6.2
贊成 300 40.4
不知道／很難說 85 11.5
總計 742 100.0
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表二：對財政預算的信心

人數 百分比

財政預算能做到減低政府財赤的信心

不大 454 61.4
普通 213 28.8
很大 41 5.5
不知道／很難說 31 4.2
總計 739 100.0

財政預算能做到共同承擔的信心
不大 431 58.6
普通 230 31.3
很大 36 4.9
不知道／很難說 39 5.3
總計 736 100.0

財政預算的首要目標

減低政府財赤 134 18.2
刺激經濟 500 67.8
兩者都是 68 9.2
兩者都不是／其他 7 0.9
不知道／很難說 28 3.8
總計 737 100.0


